
Diário do Legislativo de 22/03/2003

MESA DA ASSEMBLÉIA

Presidente: Deputado Mauri Torres - PSDB

1º-Vice-Presidente: Deputado Rêmolo Aloise - PFL

2º-Vice-Presidente: Deputado Adelmo Carneiro Leão - PT

3º-Vice-Presidente: Deputado Dilzon Melo - PTB

1º-Secretário: Deputado Antônio Andrade - PMDB

2º-Secretário: Deputado Luiz Fernando Faria - PPB

3º-Secretário: Deputado Pastor George - PL

SUMÁRIO

1 - ATAS

1.1 - 13ª Reunião Ordinária

1.2 - Reunião de Debates

1.3 - 4ª Reunião Ordinária da Mesa da Assembléia

1.4 - Reunião de Comissões

2 - ORDENS DO DIA

2.1 - Mesa da Assembléia

2.2 - Comissões

3 - EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

3.1 - Comissões

4 - COMUNICAÇÕES DESPACHADAS PELO SR. PRESIDENTE

5 - MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATAS

ATA DA 13ª REUNIÃO ORDINÁRIA, EM 20/3/2003

Presidência do Deputado Mauri Torres
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Deputados Antônio Carlos Andrada, Luiz Humberto Carneiro, Elmiro Nascimento e Dalmo Ribeiro Silva - Oradores Inscritos: Discursos dos  
Deputados Domingos Sávio, Biel Rocha e Doutor Ronaldo - Interrupção e reabertura dos trabalhos ordinários - 2ª Parte (Ordem do Dia): 1ª 
Fase:  Abertura  de  Inscrições  -  Palavras  do  Sr.  Presidente  -  Comunicação  da  Presidência  -  Leitura  de  Comunicações  -  Despacho  de  
Requerimentos: Requerimento do Deputado Ricardo Duarte; deferimento - Discussão e Votação de Pareceres: Parecer de Redação Final do 
Projeto de Resolução nº 308/2003; aprovação - Questão de ordem - Encerramento.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados:

Mauri Torres - Adelmo Carneiro Leão - Dilzon Melo - Antônio Andrade - Luiz Fernando Faria - Pastor George - Alencar da Silveira Júnior - Ana 
Maria - André Quintão - Antônio Carlos Andrada - Antônio Genaro - Arlen Santiago - Biel Rocha - Bispo Gilberto - Bonifácio Mourão - Carlos 
Pimenta - Cecília Ferramenta - Célio Moreira - Chico Rafael - Chico Simões - Dalmo Ribeiro Silva - Dimas Fabiano - Dinis Pinheiro - Djalma Diniz  
- Domingos Sávio - Doutor Ronaldo - Doutor Viana - Durval Ângelo - Elmiro Nascimento - Ermano Batista - Fábio Avelar - Fahim Sawan -  
Gustavo Valadares - Irani Barbosa - Ivair Nogueira - Jayro Lessa - Jô Moraes - João Bittar - José Henrique - José Milton - Laudelino Augusto -  
Leonardo Moreira - Leonardo Quintão - Leonídio Bouças - Lúcia Pacífico - Luiz Humberto Carneiro - Márcio Passos - Maria José Haueisen - Maria  
Tereza Lara - Marília Campos - Mauro Lobo - Miguel Martini - Neider Moreira - Olinto Godinho - Padre João - Paulo Cesar - Paulo Piau - Pinduca  
Ferreira - Ricardo Duarte - Roberto Carvalho - Roberto Ramos - Rogério Correia - Sargento Rodrigues - Sebastião Helvécio - Sebastião Navarro  



Vieira - Sidinho do Ferrotaco - Vanessa Lucas - Wanderley Ávila - Weliton Prado - Zé Maia.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado Mauri Torres) - Às 14h14min, a lista de comparecimento registra a existência de número regimental. Declaro 
aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para 
proceder à leitura da ata da reunião anterior.

1ª Parte

1ª Fase (Expediente)

Ata

- A Deputada Jô Moraes, 2ª-Secretária "ad hoc", procede à leitura da ata da reunião anterior.

O Sr. Presidente - Em discussão, a ata. Com a palavra, para discuti-la, o Deputado Durval Ângelo.

O Deputado Durval Ângelo - Conforme está registrado na ata, este parlamentar levantou, hoje, uma questão de ordem. Pela manhã, fiz um 
elogio à Polícia por sua atuação no caso dos quatro policiais da ROTAM que ligaram para o COPOM dizendo que receberiam propina de um 
empresário,  um serralheiro. A própria Polícia  montou a estrutura P-2 para flagrar os policiais no momento em que cometessem esse ato  
criminoso.

Também fiz uma crítica, dizendo que a Corregedoria não havia atuado no caso do Cel. José Humberto, Comandante no Sul de Minas. Farei um  
reparo porque as minhas afirmações quanto às irregularidades, aos desvios cometidos por esse Coronel são verídicas, mas a Corregedoria está 
atuando nesse caso de forma correta. O próprio Coronel Corregedor deslocou-se para o Sul de Minas, realizando várias diligências e ouvindo 
pessoas. O processo está em apuração. Esperamos que, dentro desse espírito novo da Corregedoria, esse oficial seja punido, afastado do 
comando.

Farei também outra correção. Falamos sobre a proteção aos oficiais superiores, mas isso não está sendo observado no caso do Cel. José 
Humberto.  A intenção  do Comandante,  Cel.  Álvaro  Nicolau,  é  apurar  esse  fato  e  tomar  as  providências,  caso  as  irregularidades  sejam 
comprovadas. As provas são fartas, conforme consta do documento que enviamos. Na maior parte, são denúncias anônimas, mas essas  
denúncias contêm os nomes das pessoas envolvidas. Então, por meio de apurações, é possível chegar-se à verdade com relação a esse Coronel  
do Sul de Minas, que vem espalhando terror na região, agindo com total desrespeito aos direitos humanos, ao patrimônio público, ao Código de  
Ética Militar, e ainda, como apuramos e denunciamos, cometendo crimes eleitorais. Portanto, faço esse reparo por justiça, porque na questão 
relacionada ao Cel. José Humberto, a Polícia Militar está tendo atuação exemplar. Muito obrigado.

O Sr. Presidente - Não havendo retificação a ser feita na ata, dou-a por aprovada.

Correspondência

- O Deputado Domingos Sávio, 1º-Secretário "ad hoc", lê a seguinte correspondência:

"MENSAGEM Nº 40/2003*

Belo Horizonte, 18 de março de 2003.

Senhor Presidente,

Cumpre-me encaminhar a Vossa Excelência, atendendo ao disposto na alínea "d" do inciso XXIII do artigo 62 da Constituição do Estado, para 
apreciação  dessa  egrégia  Assembléia  Legislativa,  a  relação  anexa  referente  a  composição  dos  cargos  máximos  de  direção  superior  das 
Fundações e Autarquias do Estado de Minas Gerais.

Atenciosamente,

Aécio Neves da Cunha, Governador do Estado.

1 - Fundações:

Anna Bárbara de Freitas Carneiro Proietti - Fundação Centro de Hematologia e Hemoterapia do Estado de Minas Gerais - HEMOMINAS

Caio Nelson Lemos de Carvalho - Fundação Centro Tecnológico do Estado de Minas Gerais - CETEC

Mauro Guimarães Werkema - Fundação Clóvis Salgado - FCS

Octávio Elísio Alves de Brito - Fundação de Arte de Ouro Preto - FAOP

Vitor Fernando de Andrade - Fundação de Educação para o Trabalho do Estado de Minas Gerais - UTRAMIG

Carlos Alberto Pereira Gomes - Fundação Ezequiel Dias - FUNED

Ilmar Bastos Santos - Fundação Estadual do Meio Ambiente - FEAM



Irene de Melo Pinheiro - Fundação Helena Antipoff

Angela Maria Carrato Diniz - Fundação TV Minas - Cultural e Educativa

Carlos Eduardo Venturelli Mosconi - Fundação Hospitalar do Estado de Minas Gerais - FHEMIG

Amilcar Vianna Martins Filho - Fundação João Pinheiro - FJP

Eduardo Gustavo Farnesi Brandão - Fundação Rural Mineira - Colonização e Desenvolvimento Agrário - RURALMINAS

Vanessa Borges Brasileiro - Fundação Instituto Estadual do Patrimônio Histórico e Artístico de Minas Gerais - IEPHA-MG

2 - Autarquias:

Fernando de Campos Sasso - Administração de Estádios do Estado de Minas Gerais - ADEMG

Renato César do Nascimento Santana - Departamento de Estradas de Rodagem do Estado de Minas Gerais - DER-MG

Ivan Alves Soares - Departamento Estadual de Telecomunicações de Minas Gerais - DETEL-MG

Reinaldo Alves Costa Neto - Departamento de Obras Públicas do Estado de Minas Gerais - DEOP-MG

Francisco Pedalino Costa - Imprensa Oficial do Estado de Minas Gerais - IO-MG

David Márcio Santos Rodrigues - Instituto de Geociências Aplicadas - IGA

José Luiz Foureaux de Souza - Instituto de Pesos e Medidas do Estado de Minas Gerais - IPEM-MG

Maria Coeli Simões Pires - Instituto de Previdência dos Servidores do Estado de Minas Gerais - IPSEMG

Cel PM QOR Roberto Rezende - Instituto de Previdência dos Servidores Militares do Estado e de Minas Gerais - IPSM-MG

Altino Rodrigues Neto - Instituto Mineiro de Agropecuária - IMA

Humberto Candeias Cavalcanti - Instituto Estadual de Florestas - IEF

Inácio Luiz Gomes Barros - Loteria do Estado de Minas Gerais

Luiz Antonio Chaves - Instituto de Terras do Estado de Minas Gerais - ITER

Wallen Alexandre Medrado - Instituto de Desenvolvimento do Norte e Nordeste de Minas Gerais - IDENE".

- À Comissão Especial.

* - Publicado de acordo com o texto original.

OFÍCIOS

Da Sra. Maria Coeli Simões Pires, Presidente do IPSEMG, encaminhando as informações fornecidas pela Divisão de Pessoal desse Instituto em 
atenção ao Requerimento nº 3.526/2002, da Comissão de Direitos Humanos.

Da Sra. Ana Lúcia Almeida Gazolla, Reitora da UFMG, prestando esclarecimentos acerca de requerimento da Comissão de Direitos Humanos  
encaminhado por meio do Ofício nº 1.485/2003/SGM.

Do Sr. Ildeu José Gabriel de Andrade, Gerente-Geral da Agência Gutierrez da CEF, notificando a liberação de recursos financeiros referentes a  
parcelas de contratos assinados com a CEF, com recursos do Orçamento Geral da União. (- À Comissão de Fiscalização Financeira.)

Questões de Ordem

O Deputado Sargento Rodrigues - Sr. Presidente, já que levantei questão de ordem na reunião realizada pela manhã, e, em razão da fala do  
Deputado Durval  Ângelo,  esclareço que, quanto à questão relacionada com o Cel.  José Humberto,  Comandante da 6ª Região de Lavras, 
conhecido como terrorista pelos seus subordinados, existem vários dossiês circulando pela Polícia Militar, citando pessoas, policiais militares e 
civis, que, à época pertenciam à corporação e foram perseguidos e torturados do ponto de vista psicológico por esse Coronel.

Deputado Durval Ângelo, existe apuração administrativa no caso do Cel. José Humberto, mas, no que diz respeito ao Cel. Severo Augusto da 
Silva Neto, isso não está acontecendo.

Na época, denunciei o Cel. Severo na Procuradoria-Geral de Justiça ao Procurador Epaminondas Fulgêncio, e a Justiça Militar acatou essa  
denúncia.  Então,  por  parte  da  justiça,  o  processo  está  em andamento.  Em compensação,  no  âmbito  administrativo,  nada  foi  feito.  O 
Governador Itamar Franco também ficou a par da questão, e não tivemos acolhida. Farei novamente a denúncia, encaminhando-a ao atual  
Governador, para que determine a apuração. Até hoje, não há procedimento aberto visando apurar o motivo que levou o Cel. Severo a rasgar o 
boletim de ocorrência policial e a liberar o cidadão viciado em cocaína que portava papelote da droga. Isso surtiu um efeito extremamente  



desastroso no moral da tropa, já que a Polícia Militar possui forças policiais combatendo o crime. A liberação foi feita após uma ligação de um 
Coronel do Exército - que era pai de um dos jovens - ao Coronel Severo. Então, ele determinou que o Coordenador da Central de Operações da  
Polícia Militar orientasse o fiscal do turno de serviço a comparecer ao Departamento de Investigações e a rasgar o boletim de ocorrência,  
fazendo outro posteriormente, como se não tivesse havido apreensão de droga. E a ocorrência, em vez de ser dirigida ao Delegado de Polícia  
do DI que estava de plantão, foi dirigida ao Comandante da Companhia do 1º Batalhão.

Portanto, do ponto de vista administrativo, nada foi feito. Denunciarei o fato ao Governador Aécio Neves, Comandante-Chefe da Polícia Militar, 
para que haja abertura do procedimento de apuração. Caro Deputado Durval Ângelo, faço esse contraponto, já que, no caso do Cel. José  
Humberto, Comandante da 6ª Região de Lavras, foi aberto procedimento administrativo e, quanto ao Cel. Severo, até este momento, nada foi  
realizado. Na qualidade de Presidente da Comissão de Segurança Pública, não podemos deixar isso passar em branco, até porque o dever  
constitucional deste e dos demais parlamentares é fiscalizar os atos do Executivo. Muito obrigado.

O Deputado Leonardo Quintão - Sr. Presidente, membros da Mesa, Deputados e Deputadas, o que me traz aqui é o fato de estarem ocorrendo 
injustiças no nosso Estado e provavelmente em todo o Brasil. Na semana passada, um cidadão foi ao meu gabinete, implorando nossa ajuda  
junto à Caixa Econômica Federal, para que essa instituição recebesse a prestação atrasada do seu apartamento. Vejam que incoerência! O  
cidadão devia duas prestações, estava desempregado e fazia trabalhos esporádicos para pagar sua dívida, mas a CEF não quis receber o  
pagamento, alegando que o sistema não aceitaria essa operação. Todos sabemos que, quando vencem três prestações, o processo entra em 
litígio. Aí, o cidadão corre o risco de perder sua casa. Quantas pessoas em Minas não sofrem essa injustiça? Querem pagar suas dívidas para  
quitar seu apartamento, mas a instituição bancária não aceita esse pagamento e diz: "Só podemos receber se você quitar as três prestações 
atrasadas". O que é isso? A pessoa acaba entrando em desespero.

É uma questão que envolve a moradia do cidadão. Se existem prestações vencidas, há um litígio e o cidadão precisa contratar um advogado  
para não perder sua casa; se ele tenta pagar uma prestação, o Banco não a recebe, porque só recebe duas ou três prestações em atraso. 
Devemos lutar por essa causa, pois, quando se trata de moradia, trata-se do sonho do brasileiro. Em nosso País, o sonho do cidadão é comprar  
um apartamento financiado a juros que, dizem, são subsidiados. Mas juros de 18% ao ano não é subsídio. Precisamos abaixar o juros da casa  
própria, pois, juros subsidiados deveriam ser inferiores a 6% ao ano, para que o cidadão pudesse pagar pela sua casa. 18% podem ser juros  
subsidiados no Brasil, mas não no resto do mundo. Apresentarei um requerimento para que se realize uma audiência pública e os agentes da  
Caixa Econômica Federal expliquem a esta Casa essa injustiça.

2ª Fase (Grande Expediente)

Apresentação de Proposições

O Sr. Presidente - A Mesa passa a receber proposições e a conceder a palavra aos oradores inscritos para o Grande Expediente.

- Nesta oportunidade, são encaminhadas à Mesa as seguintes proposições:

REQUERIMENTOS

Nº 203/2003, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, solicitando seja formulado voto de congratulações com o Sindicato das Indústrias do Mobiliário  
e de Artefatos de Madeira de Minas Gerais - SINDIMOV - MG -, na pessoa de seu Diretor-Presidente, Sr. Petrônio José Pieri, pelo transcurso do 
Dia do Marceneiro.

Nº 204/2003, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, solicitando seja formulado voto de congratulações com a Central Mãos de Minas, na pessoa de 
sua Superintendente, Sra. Ivone Martins, pelo transcurso do Dia do Artesão. (- Distribuídos à Comissão do Trabalho.)

Nº 205/2003, do Deputado Leonardo Quintão, pleiteando sejam solicitadas informações ao Secretário de Desenvolvimento Social e Esportes  
sobre o Programa de Proteção a Testemunhas - Pro-Vita.

Nº 206/2003, do Deputado Leonardo Quintão, pleiteando sejam solicitadas informações ao Secretário de Desenvolvimento Social e Esportes  
sobre os recursos provenientes do Fundo de Amparo ao Trabalhor - FAT.

Nº 207/2003, do Deputado Leonardo Quintão, pleiteando sejam solicitadas informações ao Secretário de Desenvolvimento Social e Esportes  
sobre os recursos destinados às entidades carentes,  de assistência  social,  filantrópicas  e de interesse público.  (- Distribuídos à Mesa da  
Assembléia.)

Nº  208/2003,  do Deputado Leonardo Quintão,  solicitando  seja formulado apelo  ao Diretor-Geral  da HEMOMINAS com vistas  a que seja  
implantada uma unidade dessa fundação em Unaí. (- À Comissão de Saúde.)

Nº 209/2003, do Deputado Leonardo Quintão, solicitando seja formulado apelo ao Secretário de Desenvolvimento Econômico com vistas à 
implantação de políticas públicas e linhas de financiamento para a reabertura da Fábrica de Refrigerantes IATE no Município de Governador  
Valadares. (- À Comissão de Turismo.)

Nº 210/2003, da Deputada Marília Campos, solicitando seja formulado voto de congratulações com a recém-eleita diretoria do Sindicato dos  
Trabalhadores do Tribunal de Contas do Estado. (- À Comissão do Trabalho.)

Nº 211/2003, do Deputado Sidinho do Ferrotaco, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado e ao Secretário de Transportes e  
Obras Públicas com vistas a que seja providenciado o asfaltamento da rodovia que liga os Municípios de São Tiago e Resende Costa.

Nº 212/2003, do Deputado Sidinho do Ferrotaco, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado e ao Secretário de Transportes e  
Obras Públicas com vistas a que seja providenciado o asfaltamento da rodovia que liga os Municípios de Nazareno e Água Limpa.

Nº 213/2003, do Deputado Sidinho do Ferrotaco, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado e ao Secretário de Transportes com 
vistas a que sejam tomadas providências para o asfaltamento da Rodovia MG-383, no Município de São Vicente de Minas, no trecho que 
menciona.

Nº 214/2003, do Deputado Sidinho do Ferrotaco, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado e ao Secretário de Transportes com 
vistas a que sejam tomadas providências para o asfaltamento da Rodovia MG-338, no trecho compreendido entre os Municípios de Piedade do 
Rio Grande e Ibertioga.



Nº 215/2003, do Deputado Sidinho do Ferrotaco, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado e ao Secretário de Transportes com 
vistas a que sejam tomadas providências para o asfaltamento da Rodovia BR-494, no trecho compreendido entre os Municípios de Andrelândia 
e Madre de Deus de Minas.

Nº 216/2003, do Deputado Sidinho do Ferrotaco, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado e ao Secretário de Transportes com 
vistas a que sejam tomadas providências para o asfaltamento da Rodovia BR-275, no trecho compreendido entre os Municípios de Lagoa  
Dourada e Carandaí.

Nº 217/2003, do Deputado Sidinho do Ferrotaco, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado e ao Secretário de Transportes com 
vistas a que sejam tomadas providências para a manutenção asfáltica da BR-383, no trecho que liga o Município de São João del-Rei à BR-040.

Nº 218/2003, do Deputado Sidinho do Ferrotaco, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado e ao Secretário de Transportes e  
Obras Públicas com vistas a que sejam tomadas providências para a manutenção da BR-494, no trecho compreendido entre os Municípios de  
São João del-Rei e São Tiago.

Nº 219/2003, do Deputado Sidinho do Ferrotaco, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado e ao Secretário de Transportes e  
Obras Públicas com vistas a que sejam tomadas providências para a manutenção da BR-265, no trecho compreendido entre a cidade de São  
João del-Rei e a BR-381. (- Distribuídos à Comissão de Transporte.)

Nº 220/2003, do Deputado Sidinho do Ferrotaco, solicitando seja formulado apelo ao Governador do Estado e ao Comandante-Geral da PMMG 
com vistas à criação de uma companhia independente da Polícia Militar em São João del-Rei. (- À Comissão de Segurança Pública.)

Nº 221/2003, da Deputada Vanessa Lucas, solicitando seja formulado apelo ao Secretário da Educação com vistas à implantação do ensino  
médio nas escolas dos bairros que menciona. (- À Comissão de Educação.)

Nº 222/2003, da Comissão do Trabalho, pleiteando sejam solicitadas ao Secretário do Desenvolvimento Social informações sobre a situação do  
trabalho infantil no Estado. (- À Mesa da Assembléia.)

Nº 223/2003, da Comissão de Direitos Humanos, solicitando seja formulado apelo ao Coordenador da Promotoria da Infância e da Juventude,  
com vistas a que se tomam providências para esclarecimento de denúncia de fatos envolvendo a Prefeitura Municipal de Inconfidentes e  
estudantes desse município.

Nº 224/2003, da Comissão de Direitos Humanos, solicitando seja formulado apelo ao Sr. Otto Teixeira Filho, Chefe de Polícia, com vistas à  
apuração do assassinato do engenheiro civil Everaldo Lopes Milagres.

Nº 225/2003, da Comissão de Direitos Humanos, solicitando seja formulado apelo ao Corregedor da Polícia Civil com vistas a que se tomem 
providências para esclarecimento de denúncia do Sr. Adevilson da Costa Duarte, referente ao furto de seu veículo.

Da Comissão de Fiscalização Financeira, solicitando providências com vistas ao imediato credenciamento dos membros dessa Comissão para  
acesso ao SIAFI-MG. (- À Mesa da Assembléia)

- É também encaminhado à Mesa requerimento do Deputado Ricardo Duarte.

Comunicações

- São também encaminhadas à Mesa comunicações dos Deputados Antônio Carlos Andrada, Luiz Humberto Carneiro, Elmiro Nascimento e  
Dalmo Ribeiro Silva.

Oradores Inscritos

- Os Deputados Domingos Sávio, Biel Rocha e Doutor Ronaldo proferem discursos, que serão publicados em outra edição.

Interrupção dos Trabalhos Ordinários

O Sr. Presidente - A Presidência, nos termos do §1º do art. 22 do Regimento Interno, interrompe os trabalhos ordinários para a realização do 
ato "Assembléia pela Paz".

- A ata do evento será publicada em outra edição.

Reabertura dos Trabalhos Ordinários

O Sr. Presidente - Estão reabertos os nossos trabalhos ordinários.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

Abertura de Inscrições

O Sr. Presidente - A Presidência passa à 2ª Parte da reunião, com a 1ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo as comunicações da Presidência  
e de Deputados e a apreciação de pareceres e de requerimentos. Estão abertas as inscrições para o Grande Expediente da próxima reunião.

Palavras do Sr. Presidente



A Presidência informa ao Plenário que o Deputado Bispo Gilberto terá seu nome parlamentar alterado para Gilberto Abramo, em virtude da  
aprovação de requerimento do interessado pela Mesa da Assembléia.

Comunicação da Presidência

A Presidência informa ao Plenário que foram recebidos e aprovados, nos termos da Decisão Normativa da Presidência nº 9, os Requerimentos 
nºs 223 a 225/2003, da Comissão de Direitos Humanos. Publique-se, para os fins do art. 104 do Regimento Interno.

Leitura de Comunicações

- A seguir, o Sr. Presidente dá ciência ao Plenário das comunicações apresentadas nesta reunião pelos Deputados Luiz Humberto Carneiro -  
informando sua renúncia à vaga de membro efetivo na Comissão do Trabalho (Ciente. Publique-se. Cópia às Comissões.) e Antônio Carlos  
Andrada - indicando a Deputada Ana Maria para a vaga de membro efetivo na Comissão do Trabalho (Ciente. Designo. Às Comissões e cópia às  
Lideranças.).

Despacho de Requerimentos

O Sr. Presidente - Requerimento do Deputado Ricardo Duarte, solicitando a retirada de tramitação do Projeto de Lei nº 13/2003. A Presidência  
defere o requerimento de conformidade com o inciso VIII do art. 232 do Regimento Interno (Arquive-se o projeto.).

Discussão e Votação de Pareceres 

O Sr. Presidente - Parecer de Redação Final do Projeto de Resolução nº 308/2003, da Mesa da Assembléia, que dispõe sobre a elaboração do 
Plano de Carreiras dos Servidores do Quadro Permanente da Secretaria da Assembléia Legislativa e dá outras providências. Em discussão, o 
parecer. Não há oradores inscritos.  Encerra-se a discussão. Em votação, o parecer. Os Deputados que o aprovam permaneçam como se  
encontram. (- Pausa.) Aprovado. À promulgação.

Questão de Ordem

O Deputado Mauro Lobo - Sr. Presidente, conforme podemos observar, não há quórum para continuarmos os trabalhos. Peço a V. Exa. o  
encerramento da reunião.

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência verifica, de plano, a inexistência de quórum para a continuação dos trabalhos e encerra a reunião, convocando 
os Deputados para a reunião de debates de amanhã, dia 21, às 9 horas. Levanta-se a reunião.

ATA DA REUNIÃO DE DEBATES, EM 21/3/2003

Presidência do Deputado Dalmo Ribeiro Silva

Sumário: Comparecimento - Falta de quórum.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados:

Dalmo Ribeiro Silva - Djalma Diniz - Fábio Avelar - Jayro Lessa - João Bittar - Laudelino Augusto - Leonardo Quintão - Pinduca Ferreira - 
Vanessa Lucas.

Falta de Quórum

O Sr. Presidente (Deputado Dalmo Ribeiro Silva) - Às 9h15min, a lista de comparecimento não registra a existência de número regimental. A  
Presidência deixa de abrir a reunião, por falta de quórum, e convoca os Deputados para a reunião de debates de segunda-feira, dia 24, às 20  
horas.

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA MESA DA ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA, EM 11/3/2003

Às  10 horas,  reúnem-se  na  Sala  de Reuniões  da  Mesa  da  Assembléia  os  Deputados  Mauri  Torres,  Presidente;  Rêmolo  Aloise,  1º-Vice-
Presidente; Adelmo Carneiro Leão, 2º-Vice-Presidente; Dilzon Melo, 3º-Vice-Presidente; Antônio Andrade, 1º-Secretário; Luiz Fernando Faria, 
2º-Secretário, e Pastor George, 3º-Secretário. Verificando a existência de número regimental, o Presidente declara abertos os trabalhos do dia, 
sendo lida e aprovada a ata da reunião anterior. Inicialmente, a Mesa, através da Deliberação nº 2.330/2003, altera a redação do inciso IV do  
art. 47 da Deliberação nº 1.864, de 31/3/2000, que trata do desconto em folha de pagamento da mensalidade dos dependentes previstos nos  
incisos V e VI do art. 3º da referida deliberação, cobrada pela empresa mantenedora do plano de saúde. Isso posto, a Mesa toma as seguintes  
decisões:  1ª) decide sustar a aplicação dos dispositivos regulamentares da premiação por "performance" estabelecidos na Deliberação nº  
2.317, de 17/12/2002, especialmente a alínea "d" do inciso II do art. 7º, o § 2º do art. 7º, o inciso II do § 6º do art. 7º, o inciso II do § 9º do  
art. 13, o inciso II do § 10 do art. 13, o inciso II do § 11 do art. 13, a alínea "b" do inciso II do art. 14, o § 2º do art. 14, o inciso II do § 3º do 
art. 14, a alínea "c" do inciso II do art. 15, o § 2º do art. 15, o inciso II do § 5º do art. 15, o art. 19 e o § 3º do art. 20, passando a ser  
distribuídos 100 pontos em cada avaliação de "performance" relativa ao primeiro ou ao segundo ano do período aquisitivo da promoção ou da 
Gratificação de Incentivo ao Aperfeiçoamento Funcional – GIAF – e, para fins de desenvolvimento na carreira ou para a aquisição da GIAF,  
passando a ser necessária a obtenção, pelo servidor, de 70 pontos no resultado final de cada avaliação de "performance" relativa aos dois anos  
do período aquisitivo, observada a pontuação mínima exigida em cada fator da matriz de "performance", nos termos da Deliberação nº 2.327, 
de 2002, a dedução dos pontos referentes aos fatores "apuração de freqüência" e "conduta disciplinar" e o disposto no inciso I do § 9º do art.  
13 e no inciso I do § 11 do art. 13 da Deliberação nº 2.327, de 2002; 2ª) decide conceder o Adicional de Insalubridade ou de Periculosidade ao  
servidor que desenvolva atividades com exposição permanente a agentes biológicos nocivos à sua saúde, bem como àquele que trabalhe em 
contato permanente com pacientes ou com material  infecto-contagioso e ao servidor  que desenvolva  atividades em contato com energia 
elétrica em alta tensão, bem como manutenção em subestação, e que permaneça habitualmente em área de risco, executando ou aguardando  



ordens, em consonância com o relatório técnico emitido pela empresa ASTEC – Assessoria e Consultoria em Segurança e Higiene do Trabalho  
Ltda., que identificou e classificou os graus de insalubridade e de periculosidade a que estão sujeitos os servidores da Casa. Em seguida, a 
Mesa  analisa  a proposta  de regulamentação  dos  eventos  institucionais  a  serem realizados  neste  exercício,  sugerindo que os  seminários  
legislativos, fóruns técnicos e ciclos de debates sejam definidos pela Mesa, e os debates públicos, pelas Comissões, sendo estas sugestões  
levadas à consideração do Colégio de Líderes. Continuando os trabalhos, passa-se à parte da reunião destinada à distribuição dos processos,  
para serem discutidos e seus pareceres votados: processo contendo o Termo de Contrato CT0-24/2003, a ser celebrado entre esta Assembléia  
e  a  empresa  RM Máquinas  e  Sistemas  Ltda.,  cujo  objeto  é  a  prestação  de  serviço  de  assistência  técnica  em máquinas  de  franquear 
correspondência – parecer favorável, com inexigibilidade de licitação, nos termos do art. 25, "caput", da Lei Federal nº 8.666, de 1993, e,  
autorizando a respectiva despesa, considerando as manifestações da Gerência-Geral de Manutenção e Serviços e da Procuradoria-Geral da Casa 
- aprovado; processo oriundo da Tomada de Preços nº 8/2002, contendo o Termo de Contrato CT0-23/2003, a ser celebrado entre esta 
Assembléia e a empresa Generali do Brasil Companhia Nacional de Seguros, vencedora do certame, cujo objeto é a prestação de serviços de 
seguro de acidentes pessoais  coletivo  para os  motoristas  da contratante –  parecer  favorável  à  homologação  da licitação,  autorizando a  
respectiva despesa, considerando as manifestações da Gerência-Geral de Manutenção e Serviços e da Procuradoria-Geral da Casa - aprovado; 
processo oriundo da Licitação nº 1/2003, contendo o Termo de Contrato CT0-29/2003, a ser celebrado entre esta Assembléia e a empresa 
Canal Construções e Empreendimentos Ltda., vencedora do certame, cujo objeto é o fornecimento de paredes divisórias, armários-balcões,  
bancadas  e  acessórios  incluindo  os  serviços  de  montagem-instalação  e  desmontagem –  parecer  favorável  à  homologação  da  licitação, 
autorizando a respectiva despesa, considerando as manifestações da Gerência-Geral de Manutenção e Serviços e da Procuradoria-Geral da Casa 
- aprovado; processo contendo a prestação de contas da execução orçamentária, financeira e contábil, os demonstrativos da arrecadação e a  
movimentação  bancária  do FUNDHAB,  relativos  ao exercício  de 2002 – o  1º-Vice-Presidente,  Deputado Rêmolo  Aloise,  solicita  vista  do 
processo, o que lhe é concedido. Em seguida, o 1º-Vice-Presidente, Deputado Rêmolo Aloise, apresenta o Parecer para o 1º Turno do Projeto 
de Resolução nº 232/2003 – parecer favorável à aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1 - aprovado. Apresenta, também, o parecer 
sobre a Mensagem nº 38/2003, do Sr. Governador do Estado, que conclui pela apresentação de projeto de lei que trate da revisão dos valores  
constantes da Resolução nº 5.180, de 29/12/97, que fixa, nos termos da Lei nº 13.200, de 3/2/99, a remuneração dos cargos de Governador,  
de Vice-Governador, de Secretário de Estado, de Secretário Adjunto de Estado e de Subsecretário de Estado, de forma que os valores nominais  
sejam os ali definidos – parecer favorável - aprovado. Prosseguindo a reunião, o Presidente registra o recebimento de requerimentos dos  
Deputados Durval Ângelo, mediante o qual solicita a criação de uma comissão permanente de combate à fome e à pobreza nesta Casa –  
parecer  pela rejeição,  arquive-se;  Rogério Correia,  em que solicita  a constituição de uma frente parlamentar de defesa da criança  e do 
adolescente – parecer pela rejeição, arquive-se; Adelmo Carneiro Leão, em que solicita seja criada nesta Casa uma frente parlamentar de apoio  
ao projeto fome zero – parecer pela rejeição, arquive-se; Marília Campos, em que solicita a adoção, pela Mesa, dos parâmetros que menciona  
para  a  elaboração  de  projeto  de  lei  que  altera  a  sistemática  de  fixação  da  remuneração  dos  cargos  de  Governador,  Vice-Governador, 
Secretários e Secretários Adjuntos de Estado – parecer pela anexação ao Projeto de Lei nº 306/2003 - aprovado. A seguir, são aprovados atos 
relativos a cargos em comissão de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria, a serem publicados no "Diário do Legislativo", 
nos termos do inciso IV do art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções nºs 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93,  
5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/2002, c/c as Deliberações da Mesa nºs 1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98. Para finalizar, o  
Presidente  assina  os  seguintes  atos:  tornando  sem efeito  o  ato  que  nomeou  Sorajane  Alvarenga  Pimenta  para  o  cargo  de  Assistente  
Administrativo, com exercício no Gabinete do Deputado Márcio Passos, Vice-Líder do Bloco PFL-PPB; nomeando Antônio Ruyval Teixeira para o 
cargo de Assistente Administrativo, com exercício no Gabinete do Deputado Márcio Passos, Vice-Líder do Bloco PFL-PPB; nomeando José Emílio 
Afonso Silva para o cargo de Assistente Administrativo, com exercício na Comissão de Administração Pública; nomeando Maria Gilza Marques  
Bicalho Silva para o cargo de Assistente Administrativo, com exercício na Comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia; exonerando  
José Emílio Afonso Silva do cargo em comissão e de recrutamento amplo de Assistente Legislativo, do Quadro de Pessoal desta Secretaria com 
exercício no Gabinete da Liderança do BPSP; nomeando Danilo de Oliveira Lopes para o cargo de Assistente de Gabinete, 4 horas,  com  
exercício no Gabinete da Presidência; nomeando Zilach Eleny de Campos para o cargo de Assistente Administrativo, com exercício na Comissão  
do Trabalho, da Previdência e da Ação Social; exonerando João Batista Pereira do cargo de Chefe de Gabinete, com exercício no Gabinete da 
2ª-Vice-Presidência; exonerando Jussara Rocha Vítor de Abreu do cargo de Chefe de Gabinete, com exercício no Gabinete da Liderança do  
Bloco PT-PC do B; nomeando Antônio Francisco Paes Júnior para o cargo de Chefe de Gabinete, com exercício no Gabinete da Liderança do  
PMDB; nomeando Luís Carlos da Silva para o cargo de Chefe de Gabinete, com exercício no Gabinete da Liderança do Bloco PT-PC do B;  
nomeando Valder Neidson Gomes para o cargo de Chefe de Gabinete, com exercício no Gabinete da 2ª-Vice-Presidência; nomeando Ana Paula 
Victor  Carvalho Malachias  para o cargo em comissão e  de recrutamento amplo  de Assistente  Parlamentar,  do Quadro de Pessoal  desta 
Secretaria, com exercício no Conselho Consultivo da Mesa; nomeando Artur Emílio Proença de Araújo para o cargo de Agente de Serviços de 
Gabinete, 4 horas, com exercício no Gabinete da 1ª-Secretaria; nomeando Kênia Maria Scarpelli Rodrigues Martins para o cargo de Agente de 
Serviços de Gabinete, 8 horas, com exercício no Gabinete da 1ª-Secretaria; nomeando Assunta Maria Magalhães Silveira Faria para o cargo de  
Assistente Administrativo, com exercício na Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial; nomeando Maria da Conceição Fortes Carvalho  
para o cargo de Assistente Administrativo, com exercício no Gabinete do Deputado José Milton, Vice-Líder do Governo. Nada mais havendo a  
ser tratado, o Presidente convoca nova reunião para o dia 18/3/2003, às 10 horas, e encerra a reunião, lavrando-se, para constar, esta ata.

Sala de Reuniões da Mesa da Assembléia, 18 de março de 2003.

Mauri Torres, Presidente- Rêmolo Aloise - Adelmo Carneiro Leão - Dilzon Melo - Antônio Andrade - Luiz Fernando Faria - Pastor George.

ATA DA 1ª REUNIÃO Especial da Comissão de Assuntos Municipais e Regionalização, em 27/2/2003

Às 15 horas, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Olinto Godinho, Bispo Gilberto, Cecília Ferramenta, João Bittar e Zé Maia, 
membros da supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente "ad hoc", Deputado Olinto Godinho, declara aberta a reunião e 
informa que não há ata a ser lida por se tratar da primeira reunião da Comissão. A Presidência informa que a reunião se destina a eleger o  
Presidente e Vice-Presidente e a fixar o dia e o horário de funcionamneto das reuniões ordinárias da Comissão. A seguir, o Presidente "ad hoc"  
determina a distribuição  das  cédulas  de votação  aos  membros  da Comissão e  convida  a Deputada Cecília  Ferramenta para atuar  como 
escrutinadora, a qual, após computar os votos, anuncia que os Deputados João Bittar e Bispo Gilberto tiveram cinco votos para Presidente e  
Vice-Presidente respectivamente. O Presidente " ad hoc" empossa o Presidente da Comissão e passa-lhe a direção dos trabalhos. O Presidente  
profere palavras de agradecimento, declara empossado o Vice-Presidente e comunica que as reuniões ordinárias da Comisão serão às quartas-
feiras às 14h30min, no Plenarinho II. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os  
membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 19 de março de 2003.

João Bittar, Presidente - Bispo Gilberto - Zé Maia - Olinto Godinho.

ATA DA 1ª REUNIÃO Especial da Comissão ESPECIAL PARA EMITIR PARECER SOBRE OS Vetos Parciais às Proposições de Lei nºs 15.469 e 
15.472, em 11/3/2003

Às 15h35min, comparecem na Sala das Comissões  os Deputados Bonifácio  Mourão,  Marília  Campos, Paulo  Piau e Zé Maia,  membros da  
supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente "ad hoc", Deputado Bonifácio Mourão, declara aberta a reunião e informa que 
não há ata a ser lida, por ser esta a primeira reunião da Comissão. A Presidência informa que a reunião se destina a eleger o Presidente e o  
Vice-Presidente da Comissão e a designar os relatores das matérias. O Presidente solicita  que sejam distribuidas as cédulas de votação,  
devidamente rubricadas, e convida a Deputada Marília Campos para atuar como escrutinadora. Realizada a apuração dos votos, são eleitos,  
para Presidente, o Deputado Bonifácio Mourão e, para Vice-Presidente, o Deputado Paulo Piau, ambos por unanimidade. O Deputado Bonifácio  
Mourão declara empossado como Vice-Presidente da Comissão o Deputado Paulo Piau, a quem passa a direção da reunião. O Deputado Paulo  
Piau agradece a sua eleição, declara empossado como Presidente o Deputado Bonifácio Mourão e retorna a ele a direção dos trabalhos. O 



Deputado Bonifácio Mourão agradece aos colegas a sua eleição e, dando prosseguimento, designa o Deputado Luiz Humberto para ser o relator  
do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 15.469 e o Deputado Arlen Santiago, para ser o relator do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 15.472. 
Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a reunião 
extraordinária, a ser marcada posteriormente, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 19 de março de 2003.

Bonifácio Mourão, Presidente - Marília Campos - Luiz Humberto Carneiro - Doutor Viana.

ATA DA 1ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Direitos Humanos, EM 12/3/2003

Às 9h34min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Durval Ângelo, Mauro Lobo, Roberto Ramos e Sidinho do Ferrotaco, membros  
da supracitada Comissão. Está presente, também, a Deputada Marília Campos. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Durval  
Ângelo, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Roberto Ramos, dispensa a leitura da ata da  
reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se  
destina a discutir e a votar proposições da Comissão e comunica o recebimento de ofícios dos Srs. Cel. PM Jaime Pimentel de Souza, Chefe do  
Estado-Maior da PMMG, publicado no "Diário do Legislativo" de 18/1/2003; Sérgio Francisco de Freitas, Corregedor-Geral de Polícia, publicado 
no "Diário do Legislativo" de 11/1/2003, e encaminhando cópia do relatório instrutivo do inquérito policial referente à denúncia formulada por 
José Alfredo Vieira; José Antônio de Moraes, Secretário Adjunto da Segurança Pública, publicado no "Diário do Legislativo" de 25/1/2003; Maria 
do Rosário Caiafa Farias, Ouvidora da Polícia do Estado, publicado no "Diário do Legislativo" de 1º/2/2003; Marcial Vieira de Souza, Promotor  
de Justiça do Estado, encaminhando cópia do texto "O Drama dos Sem-Remédio"; Osvaldo Medeiros Neri, Juiz de Direito da Vara Criminal da 
Comarca de São Sebastião do Paraíso,  encaminhando cópia do termo de audiência do Ministério Público a respeito de Ronaldo Aparecido 
Lanzone; Gilda Fontes Nicolau, da Secretaria da Justiça e de Direitos Humanos, apresentando denúncia feita por foliões de Diamantina e 
solicitando ajuda da Comissão; Oswaldo Tolentino Filho, Presidente do Conselho Municipal de Saúde de Betim, apresentando denúncia contra o  
Deputado Pinduca Ferreira; Maj. PM Domingos Sávio de Mendonça, Presidente da Associação dos Oficiais da Polícia Militar e Bombeiros Militar -  
AOPMBM -, manifestando-se contra denúncia apresentada pela Sra. Heloisa Greco; Marcos Helênio Leoni Pena, da Diretoria de Cidadania e  
Direitos Humanos do Governo do Estado, dando conhecimento das providências tomadas com relação ao conflito em área de remanescentes de 
quilombo,  no Município  de São João da Ponte; Maurício Pinto Ferreira,  Juiz de Direito Auxiliar  da 8ª Vara Criminal  da Comarca de Belo  
Horizonte, encaminhando cópias das declarações prestadas pelo réu Ney Wagner Lopes Santos; Eduardo Gomes dos Reis, Juiz de Direito da 
Comarca de Piranga, encaminhando cópia da ação judicial contendo declaração apresentada por José Francisco Moreira; Geraldo Magela Pena 
Torres, Presidente da Câmara Municipal de Itabira, encaminhando cópia do relatório da situação da cadeia pública desse município no exercício  
de 2002; Sérgio Silveira Soares, Presidente da Câmara Municipal de Raposos, solicitando a atenção devida ao incidente envolvendo a Polícia  
Militar e a população desse município; Paulo Vítor Oliveira Cunha, funcionário público da Prefeitura de Boa Esperança, solicitando ajuda da 
Comissão; Francisco Procópio Gomes e Windson da Paixão Teixeira, de Itabira, Antônio Sérgio Souto Bernardo, Luiz de Aguilar e Neuvanilio  
Carvalho, detentos das cadeias públicas dos Municípios de São José do Jacuri, Diamantina e Almenara, respectivamente; Geraldo Aparecido 
Lemos e Adilson Moreira da Fonseca, de Peçanha, relatando suas necessidades e solicitando apoio da Comissão; Maria dos Reis, solicitando  
ajuda  e  atenção  da  Comissão  para  o  fato  que  menciona;  da  Secretaria  Adjunta  de  Direitos  Humanos  -  Disque  Direitos  Humanos  -,  
encaminhando denúncia relativa a abuso de autoridade no Município de Caranaíba; Presidente da Comissão dos Juízes de Paz do Estado, 
Constantino Eliziário Magalhães, reivindicando apoio da Comissão; de membros do Fórum Mineiro de Saúde Mental, encaminhando convite para  
reunião  do  dia  1º/2/2003;  Raul  Guilherme  Tavares,  Gerente  Regional  de  Assistência  Social  Centro-Sul  da  Prefeitura  Municipal  de  Belo 
Horizonte, encaminhando o cronograma de reuniões e propostas de trabalho para o primeiro semestre de 2003. O Presidente comunica, ainda,  
o recebimento de exemplar do jornal "Circuladô - Minas", do informativo do "Mandato Coletivo Neila Batista", Vereadora à Câmara Municipal de  
Belo Horizonte; de manifesto do Conselho Regional  de Psicologia repudiando os graves retrocessos  ocorridos  na implantação da reforma 
psiquiátrica no Município de Barbacena; de encarte contendo informações sobre o Curso de Especialização em Estudos de Criminalidade e 
Segurança Pública proposto pela UFMG; de exemplar do livro "Direitos Humanos no Brasil 2002"; do protocolo facultativo da "Convenção sobre 
a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra a Mulher",  da Câmara dos Deputados,  e de encarte do Centro de Estudos de  
Criminalidade e Segurança Pública - CRISP - contendo informações sobre a violência na Região Metropolitana de Belo Horizonte. A Presidência  
verifica a presença dos Deputados Roberto Ramos, Sidinho do Ferrotaco e Mauro Lobo e, logo após, declara empossado como Vice-Presidente 
da Comissão o Deputado Roberto Ramos, eleito com quatro votos. Passa-se à 3ª Fase do Ordem do Dia, compreendendo a discussão e a  
votação de proposições da Comissão.  Submetidos a votação, cada um por sua vez,  são aprovados requerimentos dos Deputados Marília  
Campos  e  outros,  em  que  solicitam  a  realização  de  audiência  pública  da  Comissão  com  entidades  da  sociedade  civil  para  discutir  o  
desaparecimento de mulheres na Região Metropolitana de Belo Horizonte; Maria José Haueisen, em que solicita a realização de audiência  
pública da Comissão com os convidados que menciona, para debater o tema "políticas públicas - bases para a construção de uma nova política  
indigenista"; e Durval  Ângelo (4), em que solicita a realização de audiências públicas com os convidados que menciona, para discutir  as 
denúncias de prática de tortura e abuso de autoridade cometidos pelo Delegado de Polícia de São Gonçalo do Sapucaí; e nos Municípios de  
Uberlândia ou Ituitaba, para debater as freqüentes expulsões de famílias de trabalhadores rurais; e a realização de visitas desta Comissão e da 
Comissão de Segurança Pública à Associação de Proteção e Assistência ao Condenado - APAC -, de Itaúna, e à Penitenciária Nélson Hungria.  
Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima 
reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 19 de março de 2003.

Durval Ângelo, Presidente - Roberto Ramos - Célio Moreira - Mauro Lobo.

ATA DA 1ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Assuntos Municipais e Regionalização, em 12/3/2003

Às 14h30min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados João Bittar, Olinto Godinho, Bispo Gilberto e Cecília Ferramenta, membros da  
supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado João Bittar, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação  
de requerimento do Deputado Olinto Godinho, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos 
membros  da Comissão  presentes.  A Presidência  informa que a reunião se destina a apreciar  matéria  constante  da pauta e comunica  o 
recebimento da seguinte correspondência: ofício encaminhado pelo Sr. Iran Silva Couri, Prefeito Municipal de Visconde do Rio Branco, relatando 
os  acontecimentos  provocados pela enchente do dia 3/1/2003, naquele  município,  e solicitando pedido de providência  junto ao Governo  
Estadual, com o objetivo de minimizar o flagelo que afetou cerca de 3 mil pessoas naquela localidade. Passa-se à 2ª Fase da Ordem do Dia, 
compreendendo a discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Submetidos a votação, cada um por sua vez,  
são aprovados os Requerimentos nºs 31 e 46 a 51/2003, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva; 44/2003, do Deputado Carlos Pimenta; 59; 60; 88  
e 89/2003, do Deputado Doutor Viana; 91/2003, do Deputado Paulo Cesar. Passa-se à 3ª Fase do Ordem do Dia, compreendendo a discussão e  
a votação de proposições da Comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados requerimentos do Deputado Leonardo  
Moreira, em que solicita seja convidada a Secretária de Estado Extraordinária para o Desenvolvimento dos Vales do Jequitinhonha e do Mucuri e 
para o Norte de Minas, Deputada Elbe Brandão, para prestar informações acerca de seus projetos frente àquela Secretaria; da Deputada Cecília  
Ferramenta, em que solicita sejam tomadas providências para a eleboração de uma cartilha explicativa sobre os institutos introduzidos pela Lei  
Federal  nº  10.257/2001 (Estatuto  da Cidade).  Cumprida a finalidade da reunião,  a Presidência  agradece a presença  dos parlamentares,  
convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 19 de março de 2003.



João Bittar, Presidente - Cecília Ferramenta - Zé Maia - Bispo Gilberto - Olinto Godinho.

ATA DA 1ª REUNIÃO ordinária da Comissão de Saúde, em 13/3/2003

Às 9h30min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Ricardo Duarte, Fahim Sawan, Doutor Viana, João Bittar e Neider Moreira,  
membros da supracitada Comissão. Está presente, também, o Deputado Chico Simões. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado 
Ricardo Duarte, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Doutor Viana, dispensa a leitura da ata da  
reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se  
destina a apreciar proposições da Comissão. A seguir, solicita ao Deputado Doutor Viana que proceda à leitura da seguinte correspondência: 
convite do Fórum Mineiro de Saúde Mental para sua reunião mensal, em 15/3/2003; ofícios dos Srs. Edilson Corrêa de Moura, Presidente do 
Sindicato dos Médicos do Estado de Minas Gerais, solicitando dos núcleos de saúde a valorização do lado social das administrações públicas; 
Manoel Eduardo de Lima Machado, encaminhando cópia dos relatórios finais dos projetos de ensino e pesquisa e saúde coletiva, apresentados 
no 21º Congresso Internacional de Odontologia de São Paulo; do Sindicato dos Empregados em Estabelecimentos de Serviços de Saúde de Belo  
Horizonte, encaminhando abaixo-assinado dos funcionários do Hospital São Francisco, contendo denúncias de irregularidades nessa instituição;  
carta da Sra. Marta Elizabeth de Souza, Conselheira Presidente do Conselho Regional de Psicologia; ofícios do Sr. Aécio Dantas de Souza,  
Prefeito Municipal  de Monte Alegre de Minas,  encaminhando documento em que manifesta, juntamente com o Secretário de Saúde desse 
município, insatisfação com a medida tomada pela Secretaria da Saúde em relação aos tetos orçamentários para AIHs; da Sra. Guardina Maria 
Porto, Chefe da Divisão de Convênios do Ministério da Saúde, encaminhando publicação contendo as ações de acompanhamento de convênios 
desse  órgão;  do  Presidente  do  Tribunal  de  Justiça  do  Estado  e  dos  Secretários  da  Saúde  e  de  Recursos  Humanos  e  Administração, 
encaminhando proposta de atendimento médico pericial dos trabalhadores do setor mineral que ingressaram com processo de indenização 
junto à Comarca de Nova Lima; e do Sr. Marcos Antônio Marques da Silva, Presidente da Câmara Municipal de Passos, encaminhando cópia de 
ofício do Vereador Joaquim Eurípedes do Nascimento,  aprovado por essa Casa. Passa-se à 3ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a  
discussão e votação de proposições da Comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados requerimentos dos Deputados  
Dalmo Ribeiro Silva, em que solicita a realização de audiência pública para debater o Projeto de Lei Federal nº 25/2002, do Senador Geraldo 
Althoff, que define o ato médico; e de audiência pública para discutir as ações a serem desenvolvidas na área de epidemiologia pela Secretaria  
da Saúde, com os convidados que menciona; Chico Simões, em que solicita seja realizada audiência pública para debater o problema do atraso 
do pagamento do SUS e da falta de pagamento do IPSEMG aos hospitais credenciados, com os convidados que menciona; Fahim Sawan, em 
que pleiteia seja solicitada ao IPSEMG uma exposição detalhada de sua atual situação financeira, tendo como base seu balanço gerencial anual;  
seja formulado convite ao Secretário da Saúde para comparecer perante esta Comissão a fim de expor seu programa de trabalho, bem como os  
problemas enfrentados por essa Pasta; e sejam solicitados ao IPSEMG esclarecimentos sobre o atraso nos pagamentos à Casa de Saúde São  
José, de Uberaba, referentes aos meses de outubro, novembro e dezembro de 2002 e janeiro e fevereiro deste ano; e Vanessa Lucas, em que 
solicita seja realizada reunião para discutir a melhoria da assistência farmacêutica prestada pelo Estado, com os convidados que menciona; e 
seja encaminhado ao Secretário da Saúde pedido de equipamentos e material permanente para o Hospital Municipal de Contagem. O Deputado 
Ricardo Duarte passa a direção dos trabalhos ao Deputado Fahim Sawan e apresenta requerimento em que solicita seja realizada audiência 
pública para discutir a situação dos aprovados em concurso da FHEMIG, com os convidados que menciona. Submetido a votação, é aprovado o 
requerimento. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para  
a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 20 de março de 2003.

Ricardo Duarte, Presidente - Fahim Sawan - Doutor Viana - João Bittar - Neider Moreira.

ATA DA 1ª REUNIÃO Especial da Comissão ESPECIAL PARA EMITIR PARECER SOBRE OS Vetos Totais ÀS PropOSIÇÕES de Lei NºS 15.430, 
15.461 e 15.470, em 13/3/2003

Às 14h35min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Célio Moreira, Fahim Sawan, Leonídio Bouças e Weliton Prado, membros da  
supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente "ad hoc", Deputado Célio Moreira, declara aberta a reunião e informa que não  
há ata a ser lida por ser esta a primeira reunião da Comissão. A Presidência informa que a reunião se destina a eleger o Presidente e o Vice-
Presidente  da  Comissão  e  designar  os  relatores  das  matérias.  O  Presidente  "ad  hoc"  determina  a  distribuição  das  cédulas  de  votação,  
devidamente rubricadas, e convida o Deputado Weliton Prado para atuar como escrutinador. Realizada a apuração dos votos, são eleitos para 
Presidente o Deputado Fahim Sawan e para Vice-Presidente o Deputado Célio Moreira, ambos por unanimidade. O Deputado Célio Moreira 
declara empossado como Presidente o Deputado Fahim Sawan, a quem transfere a direção dos trabalhos. O Deputado Fahim Sawan agradece 
aos colegas e dá posse ao Deputado Célio Moreira como Vice-Presidente da Comissão. Em seguida, o Presidente avoca a si a relatoria do Veto 
Total à Proposição de Lei nº 15.430; designa o Deputado Leonídio Bouças para relatar o Veto Total à Proposição de Lei nº 15.461; e designa o 
Deputado Weliton Prado para relatar o Veto Total à Proposição de Lei nº 15.470. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a 
presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a reunião extraordinária, a ser marcada posteriormente, determina a  
lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 20 de março de 2003.

Fahim Sawan, Presidente - Leonídio Bouças - Jayro Lessa.

ORDENS DO DIA

Ordem do dia da 6ª reunião Ordinária da mesa da Assembléia, a realizar-se às 10 horas do dia 25/3/2003

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores. 

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e apreciação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia.

Discussão e votação de proposições da Mesa da Assembléia.

Ordem do dia da 3ª reunião ordinária da comissão do Trabalho, da Previdência e da Ação Social, a realizar-se às 9h30min do dia 25/3/2003

1ª Parte (Expediente)



Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimento nº 175/2003, do Deputado Adalclever Lopes.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 3ª reunião ordinária da comissão de Direitos Humanos, a realizar-se às 9h30min do dia 26/3/2003

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão Especial do Tribunal de Contas

Nos  termos  regimentais,  convoco  os  Deputados  Antônio  Carlos  Andrada,  Fábio  Avelar,  José  Henrique  e  Rogério  Correia,  membros  da 
supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 25/3/2003, às 9h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se elegerem o  
Presidente e o Vice-Presidente e de se designar o relator.

Sala das Comissões, 21de março de 2003.

Sebastião NavarroVieira, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre a Proposta de Emenda à Constituição nº 23/2003

Nos  termos  regimentais,  convoco  os  Deputados  Chico  Rafael,  Chico  Simões,  Domingos  Sávio  e  Fábio  Avelar,  membros  da  supracitada 
Comissão, para a reunião a ser realizada em 25/3/2003, às 9h45min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se elegerem o Presidente e o 
Vice-Presidente e de se designar o relator da matéria.

Sala das Comissões, 21 de março de 2003.

Sebastião Navarro Vieira, Presidente "ad hoc".

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre a Proposta de Emenda à Constituição nº 19/2003

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Alberto Bejani, Ana Maria, Célio Moreira, Leonídio Bouças, membros da supracitada Comissão,  
para a reunião a ser realizada em 25/3/2003, às 15h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se elegerem o Presidente e o Vice-
Presidente e de se designar o relator.

Sala das Comissões, 21 de março de 2003.

Maria Tereza Lara, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão Especial dos Convênios com a União

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Adalclever Lopes, Durval Ângelo, Leonardo Quintão e Vanessa Lucas, membros da supracitada 
Comissão, para a reunião a ser realizada em 26/3/2003, às 9h15min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se elegerem o Presidente e o 
Vice-Presidente e de se designar o relator.

Sala das Comissões, 21 de março de 2003.

Jayro Lessa, Presidente.

COMUNICAÇÕES DESPACHADAS PELO SR. PRESIDENTE



COMUNICAÇÕES

- O Sr. Presidente despachou, em 20/3/2003, as seguintes comunicações:

Do Deputado Elmiro Nascimento, notificando o falecimento do Sr. Aleixo Reginaldo Gontijo, ocorrido em 19/3/2003, em Patos de Minas. (-  
Ciente. Oficie-se.)

Do Deputado Dalmo Ribeiro Silva, notificando o falecimento do Cel. Mário de Assis Carvalho, ocorrido em 5/3/2003, nesta Capital. (- Ciente.  
Oficie-se.)

COMUNICAÇão

- O Sr. Presidente despachou, em 21/3/2003, a seguinte comunicação:

Do Deputado Dimas Fabiano, notificando o falecimento do Sr. Manoel de Oliveira Silva Filho, ocorrido em 19/3/2003, em Varginha. (- Ciente. 
Oficie-se.)

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLÉIA

Na data de 20/3/2003, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI do art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções  
nºs 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/2002, combinadas com as Deliberações da Mesa nºs 1.509, de  
7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão e de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta  
Secretaria:

Gabinete do Deputado Dalmo Ribeiro Silva

exonerando, a partir de 24/3/2003, Fernanda Gonçalves Barbosa Hall do cargo de Agente de Serviços de Gabinete II, padrão AL-03, 8 horas;

exonerando, a partir de 24/3/2003, Francisco de Paula Pereira da Silva do cargo de Secretário de Gabinete II, padrão AL-20, 8 horas;

exonerando, a partir de 24/3/2003, Gerson Vieira Paolielo do cargo de Supervisor de Gabinete II, padrão AL-27, 8 horas;

exonerando, a partir de 24/3/2003, Harley Fabiany Junqueira Cobra do cargo de Supervisor de Gabinete II, padrão AL-27, 8 horas;

exonerando, a partir de 24/3/2003, Rodrigo Monteiro dos Santos do cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão AL-01, 8 horas;

nomeando Dulcineia Frauches Pinto para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão AL-01, 8 horas;

nomeando Fernanda Gonçalves Barbosa Hall para o cargo de Secretário de Gabinete I, padrão AL-19, 8 horas;

nomeando Gerson Vieira Paolielo para o cargo de Assistente de Gabinete I, padrão AL-24, 8 horas;

nomeando Harley Fabiany Junqueira Cobra para o cargo de Assistente Técnico de Gabinete I, padrão AL-30, 8 horas;

nomeando José Carlos Ozeliero para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão AL-01, 4 horas;

nomeando Rodrigo Monteiro dos Santos para o cargo de Auxiliar de Gabinete II, padrão AL-15, 8 horas.

Gabinete do Deputado Jayro Lessa

tornando sem efeito o ato publicado no Minas Gerais - Diário do Legislativo, edição de 22/2/2003, que nomeou Mariana Junqueira Portes para o 
cargo de Assistente de Gabinete II, padrão AL-25, 8 horas.

exonerando, a partir de 24/3/2003, Ana Maria de Lima do cargo de Auxiliar de Gabinete II, padrão AL-15, 8 horas;

nomeando Ana Maria de Lima para o cargo de Auxiliar de Gabinete I, padrão AL-14, 8 horas;

nomeando Fábio Pereira Godinho para o cargo de Auxiliar de Gabinete, padrão AL-13, 8 horas;

nomeando Flávio Carvalho Drumond para o cargo de Assistente de Gabinete II, padrão AL-25, 8 horas;

nomeando Márcia Maria Nunes Coelho para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão AL-01, 4 horas;

nomeando Netaly de Souza Leite para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete I, padrão AL-02, 8 horas;

nomeando Silvana Nogueira Vieira para o cargo de Auxiliar de Serviços de Gabinete II, padrão AL-12, 4 horas;

nomeando Valmir Alves Pinto para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão AL-01, 4 horas.



Gabinete do Deputado Paulo César

nomeando Adilson Carlos Fernandes da Silva para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão AL-01, 8 horas.

Nos termos das Resoluções nºs 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, e 5.179, de 23/12/97, c/c as Deliberações da Mesa nºs 867, de 13/5/93,  
1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, assinou os seguintes atos relativo a cargos em comissão e de recrutamento amplo do Quadro de 
Pessoal desta Secretaria:

nomeando Cinthya Moreira Lima Zanforlin para o cargo de Técnico Executivo de Gabinete II, padrão AL-41, 8 horas, com exercício no Gabinete  
da Liderança do Bloco Parlamentar - PFL/PPB;

nomeando Protásio da Terra Pereira para o cargo de Técnico Executivo de Gabinete II, padrão AL-41, 8 horas, com exercício no Gabinete da  
Liderança do Partido Trabalhista Brasileiro;

nomeando Vicente Raymundo do Nascimento para o cargo de Técnico Executivo de Gabinete II, padrão AL-41, 8 horas, com exercício no 
Gabinete da Liderança do Partido do Movimento Democrático Brasileiro.

Nos termos do inciso VI do art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, da Lei nº 9.384, de 18/12/86, e da Resolução nº 5.203, de 19/3/2002,  
assinou os seguintes atos:

nomeando Francisco de Paula Pereira da Silva para o cargo em comissão e de recrutamento amplo de Assistente Legislativo I, padrão AL-20, 
código AL-EX-02, do Quadro de Pessoal da mesma Secretaria, com exercício no Gabinete da Liderança do Bloco Parlamentar - PFL-PPB;

nomeando Sônia Maria dos Santos Souza Borges para o cargo em comissão e de recrutamento amplo de Assistente Legislativo I, padrão AL-20,  
código AL-EX-02, do Quadro de Pessoal da mesma Secretaria, com exercício no Gabinete da Liderança do Partido Trabalhista Brasileiro.

Nos termos do inciso VI, art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e do art. 7º da Resolução nº 5.198, de 21/5/2001, c/c as Leis nºs 9.384,  
de 18/12/86, 9.767, de 11/5/89, assinou o seguinte ato:

nomeando Maricléia Pinheiro Dória Lima para o cargo em comissão e de recrutamento amplo de Assistente Parlamentar, padrão AL-25, código 
AL-DAI-1-05, do Quadro de Pessoal da mesma Secretaria, com exercício no Gabinete da Liderança do Bloco Parlamentar - PFL-PPB.


